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Roll No:-_______________________ 

Sem-III Diploma Exam 2023 (Odd) 

[Time: 3 Hours] (Agricultural Engineering) (Theory) 

Surveying and Levelling (2011303) 

 

[Max. Marks: 70] 

- All questions are compulsory. (सभी प्रश्न अनिवार्य है|) 

- Marks are mentioned on the right side of each question. (अंक सभी प्रश्न के दाई ओर अंनकत नकरे् है|) 

 

Group (A) (गु्रप -ए) 

 

Q.1 Choose the most suitable answer from the following options. 

(सर्वाधिक उपरु्ाक्त धर्कल्प को चुनकर धिखें |): - 

 

(1*20=20) 

 

i. Revenue chain consists of links. (रेवनू्य जरीब में _______ कनिर्ााँ होती हैं।) 

(a) l6 

 

 (b) 33 

 

(c) 66 

 

 (d) 100 

ii. The survey in which curvature of earth is taken into account is called: 

(सवेक्षण नजसमें पृथ्वी की वक्रता को मान्यता दी जाती है, कहलाता है।) 

(a) Plane Survey 

         (पे्लि सवेक्षण) 

 (b) City Survey 

      (नसटी सवेक्षण) 

(c) Geodetic Survey 

          (भूपृष्ठ सवेक्षण) 

 (d) Hydrographic survey 

         (हाइड्र ोग्राफीक सवेक्षण) 

 

iii. Correction for slope is always? (ढाल संशोधि हमेशा होता है?) 

(a) Positive  

     (धिात्मक) 

(b) Negative  

       (ऋणात्मक) 

(c) Both (a) & (b)  

      (अ और ब दोिो)ं 

(d) None of these 

       (इिमे से कोई िही)ं 

 

iv. Optical square is used for (प्रकाशीर् गुनिर्ा का उपर्ोग होता है।) 

(a) Measuring vertical angle (ऊर्ध्ायधर कोण मापिे में) 

(b) Measuring horizontal angle (कै्षनतज कोण मापिे में) 

(c) Setting out right angle (समकोण निधायररत करिे मे) 

(d) All of the above (उपरु्यक्त सभी) 

 

v. Check line is also called _____ line. (परीक्षण रेखा को _____ रेखा भी कहा जाता है।) 

(a) Base (आधार) (b) Tie (र्ोजक) (c) Proof (जााँच) (d) All of the above (उपरु्यक्त सभी) 

 

vi. Invar tape is made of an alloy of: (इिवार फीता नकस नमश्र धातु से बिा होता है।) 

(a) Steel and Nickel 

          (इस्पात और निकेल) 

(b) Steel and Tin 

         (इस्पात और नटि) 

(c) Copper and Zink 

          (तांबा और जस्ता) 

(d) Cobalt and Steel  

        (कोबाल्ट और इस्पात) 

 

vii. Which of the following compass is used for, measuring whole Circle bearing. 

(निम्ननलखखत में से नक नदकू्सचक का उपर्ोग पूणय वृत्त नदक्माि मापिे में होता है।) 

(a) Surveyor Compass 

      (सवेक्षक कम्पास) 

(b) Prismatic Compass 

      (नप्रज्मीर् कम्पास)  

(c) Both (a) & (b) 

      (अ और ब दोिो)ं 

 

(d) None of these 

      (इिमे से कोई िही)ं 

viii. The quadrantal bearing of line is S30° W, its whole circle bearing is: 

(एक रेखा का चतुर्ाांश नदक्माि S30° W है । इसका पूणय वृत्त नदक्माि होगा ?) 

(a) 30° (b) 150° (c) 340° (d) 210° 

 

ix. If bearing of AB = N20°W and bearing BC = S 6O°W then ∠ABC will be: 

(र्नद AB का नदक्माि N20°W तर्ा BC का नदक्माि S 6O°W है, तब ∠ABC का माि होगा:) 

(a) 90° (b) 100° (c) 110° (d) None of these (इिमे से कोई िही)ं 
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x. If back bearing of a line is 230° its fore bearing will be: 

(र्नद नकसी रेखा का पश्च नदक्माि 230° है तो इसका अग्र नदक्माि होगा:) 

(a) 30° (b) 90° (c) 45° (d) 50° 

 

xi. At every turning point, which of the following sight is taken? 

(प्रते्यक पररवतयि नबंदु पर निम्ननलखखत में से कौि अवलोकि नलर्ा जाता है:) 

(a) Fore sight 

         (अग्रावलोकि) 

(b) Back sight 

         (पश्चावलोकि) 

(c) Both a & b 

         (अ और ब दोिो)ं 

(d) None of these 

       (इिमे से कोई िही)ं 

 

xii. The error due to bad ranging is: (गलत आलेखि के कारण तु्रनट होती है) 

(a) Cumulative Negative 

         (सचाई ऋणआत्मक) 

(b) Cumulative Positive   

         (संचाई धिात्मक) 

(c) Both a & b 

       (अ और ब दोिो)ं 

(d) None of these 

       (इिमें से कोई िही)ं 

 

xiii. What will be the correction for curvature for a distance of 1000 m?  

(1000 m दूरी के नलए वक्रता संशोधि नकतिा होगा?) 

(a) 0.07635 m (b) 0.0730 m (c) 0.66350 m  

   

(d) 0.07857 m  

 

xiv. Levelling deals with the measurement in: (तलेक्षण नकस तल मे मापी के नलए नकर्ा जाता है?) 

(a) Vertical plane 

        (ऊर्ध्ायधर तल) 

(b) Horizontal plane 

        (कै्षनतज तल) 

(c) Both a & b 

       (अ और ब  दोिो)ं 

(d) None of these 

       (इिमें से कोई िही)ं 

 

xv. Which of the following levelling staff consists of vernier?  

(निम्ननलखखत में से नकस तलेक्षण गज में वनियर्र रहता है?) 

(a) Target staff 

       (लक्षर्वानचत गज) 

(b) Self reading staff 

       (स्वरं्वानचत गज) 

(c) Both a & b 

       (अ और ब  दोिो)ं 

(d) None of these 

       (इिमें से कोई िही)ं 

 

xvi. One hectare is equal to: (एक हेके्टर्र बराबर होता है:) 

(a) 1100 m2 (b) 11000 m2 (c) 10000 m2 (d) 12000 m2 

 

xvii. The area of an irregular plotted figure can be accurately obtained with the help of: 

(निम्ननलखखत में से नकसकी सहार्ता से प्लॉट नकए गए अनिर्नमत आकृनत का के्षत्रफल शुद्धता से ज्ञात नकर्ा जा सकता 

है) 

(a) Parallax bar 

       (पारलैक्स बार) 

(b) Planimeter 

        (पै्लिीमीटर) 

(c) Pentagraph 

       (पेंटाग्राफ) 

(d) All of the above 

       (उपरु्यक्त सभी) 

 

xviii. The still water surface of a pond represents: (नकसी तालाब के शांत जल की सतह _____ निरूनपत करती है) 

(a) Level surface 

      (समतल सतह) 

(b) Horizontal surface 

       (कै्षनतज सतह) 

(c) Both a & b 

       (अ और ब  दोिो)ं 

(d) None of these      

   (इिमें से कोई िही)ं 

 

xix. Back sight is also called: (पश्चावलोकि को भी कहतें हैं|) 

(a)  Minus sight 

      (ऋणात्मक अवलोकि) 

(b)  Plus sight 

       (धि अवलोकि) 

(c) Both a & b  

       (अ और ब  दोिो)ं 

(d) None of these 

        (इिमें से कोई िही)ं 

 

xx. Parallax may be eliminated by: (नवस्र्ापिाभास को हटार्ा जा सकता है:) 

(a) Focusing the eye-piece 

    (निनत्रक के फोकसीगं से) 

(b) Focusing the objective  

    (अनभदृश्यक के फोकसीगं से) 

(c) Both a & b 

       (अ और ब  दोिो)ं 

 

(d) None of these 

       (इिमें से कोई िही)ं 
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Group (B) (गु्रप -बी) 

 

Q.2 Enumerate different types of chains. Describe any one in brief. 4 

 (नवनभन्न प्रकार के जरीबो का िाम नलखें नकसी एक का संके्षप में वणयि करें |)  
 

OR (अथर्व) 
 

 Explain the principles of surveying. 4 

 (सवेक्षण के नसद्धांतो ंकी व्याख्या करें |) 

 

 

 

Q.3 Differentiate between following terms: (a) Main station & Tie station (b) Base line & Offset 4 

 (निम्नांनकत पदो ंमें अंतर स्पष्ट करें  (अ) मुख्य से्टशि तर्ा सहर्ोग से्टशि (ब) आधार रेखा तर्ा खासका।)  
 

OR (अथर्व) 
 

 Define the following terms: (a) Ranging (b) Bearing (c) Datum (d) Bench mark. 4 

 (निम्नांनकत पदो ंकी पररभाषा नलखें: (अ) आरेखण (ब) नदक्माि  (स) गृहीत तल (द) तल नचन्ह) 

 

 

 

Q.4 Compare whole circle bearing system and quadrantal bearing system with necessary sketch. 4 

 (पूणय वृत्त नदक्माि पद्धनत एवं पादीर् नदक्माि  पद्धनत की तुलिा आवश्यक आरेख के सार् करें |)  
 

OR (अथर्व) 
 

 Write short notes on planimeter. 4 

 (प्लानिमीटर पर संनक्षप्त नटप्पणी नलखें|) 

 

 

 

Q.5 Explain the following terms: (a) Line of collimation (b) Change point 4 

 (निम्नांनकत पदो ंकी व्याख्या करें  (a) अक्ष रेखा (b) पररवतयि नबंदु)  
 

OR (अथर्व) 
 

 Define the following terms: (a) Fore sight (b) Intermediate sight (c) Back sight (d) Well 

conditioned triangle. 

4 

 (निम्नांनकत पदो ंकी पररभाषा नलखें: (a) अग्रावलोकि (ब) मध्यवलोकि (स) पश्चर्वलोकि (द) सुघनटत 

नत्रभुज |) 

 

 

 

Q.6 Describe different type of leveling staff in short. 4 

 (नवनभन्न प्रकार के तलेक्षण गजो ंका संनक्षप्त वणयि करें |)  
 

OR (अथर्व) 
 

 Write Trapezoidal formula and Prismoidal formula for computation of volume. 4 

 (आर्ति की गणिा के नलए समलंबाकार सूत्र तर्ा नप्रजमोइड्ल सूत्र नलखें|) 
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Group (C) (गु्रप - सी) 

 

Q.7 Mention different method of chaining on sloping ground and describe any one method.  6 

 (ढालू जमीि पर जरीब मापि की नवनभन्न नवनधर्ो ंका उले्लख करें  तर्ा नकसी एक नवनध का वणयि करें |)  
 

OR (अथर्व) 
 

 Describe any three-tape correction in linear measurement. 6 

 (रैखखक माप में नकन्ही तीि फीता संशोधि का वणयि करें |) 

 

 

 

Q.8 Describe closing error of a traverse. How is it adjusted graphically?  6 

 (चक्रम की समापि तु्रनट का वणयि करें | इसको ग्राफ नवनध द्वारा कैसे समंनजत नकर्ा जाता है|)  
 

OR (अथर्व) 
 

 Describe classification of surveying. 6 

 (सवेक्षण के वगीकरण का वणयि करें।) 

 

 

 

Q.9 List the methods of computing the levels. Describe any one method. 6 

 (तल की गणिा करिे की कौि- कौि नवनधर्ााँ हैं सूचीबद्ध करें | नकसी एक का वणयि करें |)  
 

OR (अथर्व) 
 

 Enumerate different classification of leveling. Describe any one in short. 6 

 (तलेक्षण के नवनभन्न वगीकरणो ंका िाम नलखें। नकसी एक का संके्षप में वणयि करें।) 

 

 

 

Q.10 Enlist the causes of local attraction. What are the precautions to be taken to avoid local attraction. 6 

 (स्र्ािीर् आकषयण के क्या कारण है| स्र्ािीर् आकषयण से बचिे के नलए क्या-क्या सावधानिर्ां बरतिी 

चानहए।) 

 

 
OR (अथर्व) 

 
 Describe the components of prismatic compass.  6 

 (नप्रज्म नदक् सूचक के अवर्वो ंको नलखें।) 

 

 

 

Q.11 Describe temporary adjustment of Dumpy level. 6 

 (डं्पी लेवल के अस्र्ाई समंजि का वणयि करें।)  
 

OR (अथर्व) 
 

 Write short notes on the following: (a) Field book (b) Profile leveling. 6 

 (निम्नांनकत पर संनक्षप्त नटप्पणी नलखें: (अ) के्षत्र पुखस्तका (ब) प्रोफाइल तलेक्षण|) 

 

 

 

-------*****------- 


